

ANUL VII

MAIU 1937

Nr. 5

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : DR. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Luntre de salvare ori altceva? . . .

(Pentru On. Primărie a orașului Cluj).

Mai zilele trecute lângă podul mic de fier din apropierea de „Teatrul Davila“ s'a răsturnat în Someș o căruță cu 2 cai și soldatul, care mâna caii. Nu am fost de față la acest incident, dar mi s'a spus că deși era pe malul Someșului o sumedenie de oameni, cari strigau și făceau larmă și deși Someșul în acea zi nu era prea mare, nice înfuriat, totuși nu s'a aflat nimeni, care să sară în apă, așa că soldatul s'a înecat — pe scurt ȕis a pierit cu țile . . .

Oare dacă se află oameni, cari, cu ocasiunea Bobotezei, sar în apa rece de iarnă a Someșului și scot crucea din apă, nu s'a

putut afla și acuma cineva, care să sară în apă și să scoată soldatul afară? Eu cuget, că scoaterea soldatului din apă respective scăparea dela moarte a unui om, este tot așa o faptă bună, poate și mai bună, ca scoaterea crucii din apă: ici un simbol (?), dincolo o viață de om... Sau doară la scoaterea crucii joacă rol și suta de lei?...

Dar destul! filosofarea nu mai ajută nimic!... cele în-têmplate nu se pot face neîntêmplate!...

S'ar putea face însă ceva pentru viitor și anume:

Eu aş propune ca On. Primărie să cumpere 2—3 lunturi, pe cari să le aşeze staționar din depărtare în depărtare pe malul Someșului, în parcursul acestuia prin oraș, ca așa la atari incidente, ca cel de mai sus, să fie la îndemâna publicului, pentru salvarea celor căzuți în apă; sau dacă cele 2—3 lunturi de salvare ar costa prea mult, s'ar putea achiziționa baremi 4-5 rude lungi, de vreo 6—7 metri, cu un cârlig duplu tare de fier la capăt, cari să fie aşezate din distanță în distanță pe malul Someșului și cari pot servi foarte bine la scoaterea celor căzuți în apă; tot lucrul ar costa câteva sute de lei, nu ar fi o cheltuială zădarnică! ..

În orașele din apus, d. e. în Paris pe malurile Senei, ori în Viena pe malul canalului, ce curge din Dunăre prin oraș, ori în alte orașe, se află atât lunturi cât și cârlige de salvare; ba nu e nice necesar a merge în orașe așa civilizate, ci să ne uităm numai în Budapesta, unde de asemenea se află o mulțime de lunturi de salvare, deși pe tot parcursul Dunării prin oraș circulă de dimineața până sara târziu o mulțime de vapoare de persoane către insula S. Margareta și înderept, apoi mici vapoare, ce trec Dunărea deacurmeșișul și o mulțime de remorquere etc.

Nu ar strica dacă s'ar face și la noi ceva în privința aceasta, scuturându-ne de *nepăsarea noastră tradițională*!... Să sperăm că Dl Primar va face și în privința aceasta cât de iute ceva.

Stropitul strădilor ori curse de automobile...

(Tot pentru On. Primărie Cluj)

Am observat de mai multe ori, că mașina de stropit strădile trece prin strada Grigorescu cu o iuțime cași cum ar lua



parte la o cursă de automobile !... urmarea e că strada rămâne abia ceva stropită, în schimb un nor de praf însoțesce mașina pe tot drumul ei, din cauza iuțimei prea mari cu care circulă !..

Oare nu ar putea respectivul domn consilier, care are sub controlul său stropitul strășilor, să mai domolească puțin pe șofer, amintindu-i că nu este la o cursă de automobile, ci la stropitul strășilor !.., căci altmintrelea tot stropitul nu are nice un rost !

* * *

Dealtmintrelea mai avem noroc și cu Maiatul Brașovenilor, căci atunci strada Gl. Grigorescu se stropește bine, din trotuar în trotuar, deja desdedeminează, iar după amiazi încă odată ; anul acesta însă apa pentru stropitul de după amiazi s'a economisit, căci conform unei dorințe generale, *nu numai* a Brașovenilor, ci și a celorlalți Clujeni, Cel de sus a trimis pe la oara 4 d. a. o ploaie binecuvântată și răcoritoare, care a mai domolit căldura mare a ultimelor zile, deși la Radio despre ploaia aceasta nu s'a suflat nici un cuvânt; poate ca să nu sperie pe Brașoveni !..

* * *

Și acumă mai adaog ceva, deși strict luat nu se ține de stropitul strășilor, dar fiind vorba de Maiatul Brașovenilor amintesc că m'am bucurat foarte mult, vădend cu ocasiunea aceasta, că totuși avem în Cluj destulă poliție, deoarece participanții la Maial erau încadrați de toate părțile între poliție și jandarmerie, ba ce e mai mult, jandarmii erau cu baioneta pe armă, poate pentru paza butoaielor cu bere ! In genere cortegiul a fost „bine“, numai boii dela carele cu butoaiete de bere erau ceva cam slabi, li se puteau numera coastele ; poate la anul vor fi și ei mai „bine“ !..

Miorița...

(In atenția Dlui Ministru al Educației Naționale).

In aceste timpuri, când Dl. Iorga luptă din greu contra pornografiei din literatura noastră, eu aș face o propunere Dlui Ministru al Educației Naționale și anume :

Ministerul Educației Naționale să deie un ordin general către toate școlile primare și cele secundare în sensul: cu începearea noului an școlar, Septemvrie 1937, în toate școlile primare

elevii dela clasa a III. în sus și toți elevii din clasa I.-IV. a tuturor școlilor secundare să fie îndatorați a învăța de rost (pe din afară) poezia noastră poporală „Miorița“ nu numai pentru frumuseța, muzicalitatea, simplitatea ei ca poezia poporală ci și ca un model de „curătenia“ limbii; să fie așa ȳicând un soiu de „Tatăl nostru“ pentru acești elevi !

Învățători, profesorii de limba română din clasele respective amintite mai sus să țină o evidență și cu ocasiunea prelegerilor respective esaminărilor, toți acești elevi să fie îndatorați a spune de rost poesia aceasta, cași cum ar fi un examen, iar neșcirea poesii să atragă elevului o notă rea din limba română.

Eu cred că obligativitatea de a sci de rost — in permanență — poesia Miorița ar avea o influință foarte bună asupra elevilor, în schimb nu le-ar căusa nici o împovărare; învățam de rost în școala dela noi din sat pe clasa a doua primară poesia „Păstorelul macedonian“ ori „Balcanul și Carpatul“; mai ales ultima e o poesie cam greu de învățat, nu ca „Miorița“ a cărei versuri simple, frumoase așa ȳicând *curg-curg ca un pârâiaș cristalin* !... Eu cuget că ar fi de un folos real la educația pentru frumos a elevilor...

Domnii din Minist. Educației Naționale au până la începutul noului an școlar destul timp de meditat asupra acestei propunerii !...

Eu cuget, că Dl. Iorga ar putea spune un cuvânt hotărîtor în privința aceasta . . .

